

每日巡查，他已重复43年

——记安岳石窟守护人吴忠富



卧佛院。吴坤忠供图

卧佛院守护人吴忠富。安岳石窟研究院供图

在四川安岳，500多处石窟、10万余尊造像散落山野。这些跨越千年的石刻，是不可再生、不可替代的中华文明瑰宝。

习近平总书记强调：“要把这些中华文化瑰宝保护好、传承好、传播好。”在这一精神指引下，一代代守护者接续奋斗。当数字化采集、智能监测等现代科技日益赋能文物保护，那些扎根山野的守护人，其价值何在？方式在变，技术在变，但守护的初心从未改变。他们用不同的方式，回答同一个问题：如何让千年文明，继续下一个千年？即日起，本报推出系列报道《石光永驻·接力守望》，讲述老中青三代守护者的传承故事。

□全媒体记者 阳洋 谢小英 李梅

2025年12月6日清晨6点，资阳市安岳县卧佛镇薄雾朦胧。76岁的吴忠富牵着一条黄褐色马犬，走上熟悉的山路。穿过竹林，一尊23米长的唐代卧佛静卧崖间。他紧了紧外套，开始每日第一次巡查。谁曾想到，这种日复一日的巡查，他已重复了43年。

1982年4月26日，吴忠富成为安岳卧佛院首位文管员。自此，他从青丝守到白发，成为全县在岗时间最长的文物守护者。

守：“零失窃”背后的重量

“龛窟142个，造像1613尊，经文刻字面积152平方米……”吴忠富对卧佛院如数家珍。这串数字，是他用双脚反复丈量出来的。

守护始于一句朴素的嘱托。当年被推选为文管员时，长辈们说：“这是老祖宗留下的，要保护好。”这句话，成了他一生的信条。

最初每月工资5元，发放两年后便因经费问题中断。吴忠富却留了下来，没有固定报酬却一守就是二十多年。管理房简陋，一床一灶，便是全部家当。

深夜巡查，手电、狗、人，是不变的组合。雨夜如此，除夕亦然。记忆中最险的一次，是他在巡夜时撞见两名盗贼正在



卧佛院守护人吴忠富正在巡查。安岳石窟研究院供图

在吴忠富看来，守护不仅是“看着”，更要“读懂”和“传递”。

只有初中文化的他，开始啃史书、研唐史。每逢考古团队到来，他就主动申请“打杂”，抓住一切机会向专家请教。点滴积累，汇流成河，渐进地他成了卧佛院一部“行走的活档案”。

如今，他能准确讲述每龛造像的时代特征与历史背景。

游客到来，他义务讲解，将专业考古发现与民间传说融合，让沉睡的石刻在人们心中“活”起来。

冬去春来，寒来暑往，四十载倏忽而过，先后陪伴老人的7条狗已相继离世，唯有他

的身影与青山石刻，始终相伴。

吴忠富说，要干到自己干不动的那天。家人理解他的坚守，妻子、儿子全力支持。“我们理解他、支持他，但心里总免不了担心，毕竟他一个人在安岳。”儿子吴伟成已在成都安家，吴伟成晚上下班后常常会跟父亲打个电话，确认一切安好。

然而，未来谁来接棒？

43年间，曾有4位年轻人先后接替，但皆因待遇微薄与深山寂寞难耐，相继离开。“年轻人要养家，靠这个活不成了。”吴忠富望向远山，眼神中有急切，更有期盼。

如今，卧佛院已安装监控

设备和红外报警系统。但吴忠富每日的徒步巡查依旧未停止。“机器能发现异常，但发现不了石像表面细微的风化裂纹，也读不懂游客眼中的疑惑。”他说，“守护，不光是防丢失，更是防‘生病’，要有人气儿，有温度。”

在安岳，十万余尊造像散落群山丘壑间，60岁以上的守护者仍有43位。木鱼山的潘元菊、茗山寺的曾祥余、木门寺的康忠宜、圆觉洞的李再勇……

他们用最原始的坚守，构成了文物安全最基础、也最不可替代的防线。安岳石窟研究院院长谢杨坦言：“技术是‘盾’，人是‘魂’。没有这份血肉相连的责任感，再多设备也可能留下盲区。我们正在探索‘看护补助+专业培训+保险保障’的模式，希望能让守护者安心，让传承路更宽。”

夕阳西下，吴忠富完成当日最后一次巡查。马犬安静地趴在一旁，远处卧佛在余晖中静穆。山风拂过，竹声飒飒。

从青丝到白发，吴忠富用一生诠释了“守护”二字的重量。他守护的，不仅是石像，更是连通古今的文化血脉，这份源于生命投入的、带着体温的守望，恰恰是文明传承中最坚韧的那根线。

参赛证变请柬！

“蜀少年”在资阳解锁赛后欢乐时光



小选手登上“蜀少年专线”。
见习记者 唐朕 摄

色春秋，免去辗转乘麻烦，方便选手与家长出行。

“我玩了古蜀历险、石窟奇遇等项目，最爱古蜀历险。”小选手江奕柯分享道。小选手宋洁说：“过山车、旋转飞椅、海盗船都玩了，最喜欢海盗船。”

小选手和家长们纷纷点赞参赛证变请柬这一创意。家长张明感慨，资阳很好，美食有特色，文旅有看点，凭参赛证消费还有折扣，满足感十足。

此次“蜀少年赛事+文旅”模式，让参赛证成为连接赛事与文旅的“信物”，既充实了小选手的赛后时光，也让资阳文旅魅力深入人心。

国网资阳乐至县供电公司开展“电力爱心教室”冬季普法安全进校园活动

本报讯(曾妮)近日，国网资阳乐至县供电公司依托国网“电力爱心教室”公益平台，携手乐至县消防大队，走进乐至县良安中学，共同开展“懂电防风险·知消防隐患·学法律维权”普法宣讲与安全教育进校园活动，为师生们带来了一堂生动实用的电力安全知识普及课。

活动中，志愿者向学生们介绍了冬季用电的安全常识、常见电气风险及预防措施，引导学生养成安全用电、节约用电的良好习惯。消防工作人员则结合冬季火灾发生特点，重点讲解了火灾预防、初期火灾扑救、疏散逃生等消防知识，增强了师生们的消防安全意识和自救互救能力。互动问答中，学生们踊跃参与，积极回答用电安全和消防知识问题。

此外，该公司工作人员结合冬季用电负荷持续增大的工作实际，对学校教学楼、宿舍、食堂等场所的用电设施进行了全面细致的检查，及时排查潜在隐患，确保校园用电安全可靠，全力护航师生的学习与生活，为冬季电力稳定供应与校园安全筑牢基础。

下一步，公司将持续提升服务内涵，创新活动形式，推动安全用电、依法用电知识进校园、进社区等，尤其在迎峰度冬关键时期，将进一步加强安全用电宣传与理念引导，提升公众安全用电意识。

雁江区烟草专卖局

创新书写“八五”普法答卷

□白雪 王娟

“八五”普法以来，雁江区烟草专卖局以“法治护航·惠烟万家”为主线，以数字赋能、场景浸润、内功淬炼为着力点，将普法工作融入执法全过程、服务全链条，实现普法从“单向输出”向“需求响应”转型，用创新实践书写新时代法治烟草建设的生动答卷。

构建“数字普法矩阵” 云端普法织密“智慧法网”

打破时空界限，让法律知识触手可及。该局以数字化转型为抓手，借助云端普法，形成“线上+线下”的传播闭环，借助小程序、在线表格等线上工具，汇总零售户等普法对象咨询高频问题，绘制“普法需求热力图”，从而实现精准普法。

整合微信公众号、抖音等普法载体，打造“指尖上的法治课堂”，制作“文体活动、风险谁担”“谁动了我的信息？”“不能漏的秘密”“红本子上的红线”等系列普法短视频，将抽象的法律条文转化为可感知的视听语言，使群众在“指尖滑动”间完成法治认知的迭代升级。谈及“指尖课堂”，零售户王女士一边刷短视频，一边笑着对隔壁店主说：“这视频看起来就是轻松舒服！”

创新“场景化普法” 烟火气里筑牢“法治防线”

“以前觉得法律是课堂、讲座上学的东西，现在逛个超市、街上散个步，甚至待在家门口都能有人讲讲法。”市民李女士拿着刚领的普法手册感慨道。该专卖局将普法嵌入市井烟火，让法治精神在街头巷尾、田间地头生根发芽。

普法进乡村、进校园、进社区、进物流、进市场……结合“3·15”“6·29”“12·4”等重要时间节点，累计开展活动30余场，覆盖群众2000余人次。此外，还现场开展“真假烟移动鉴别实验室”，组织零售户、消费者参与“烟盒拆解实验”，对比真品与假烟的印刷、防伪标识差异，配套发放《鉴别手册》。

打造“普法组合拳”，一方面，将普法融入市场检查，创新“执法现场教学”模式，同步开展“以案说法”。另一方面，联合学校开展“护苗行动”系列活动，进入高职院校、中小学进行普法授课，联合市场监管部门，对校园周边商户进行“拉网式”检查。

如今，零售户主动当“宣传员”，学生组“少年法治队”，社区老人变成“法律明白人”。当普法从“独角戏”变“成大合唱”，法治种子便在烟火气里扎下了深根。

深化法治内功 以训促行强化“普法底气”

“以前我讲‘许可证延续’，零售户总问‘为啥要提前30天’，我只会说‘规定如此’。现在我会说：‘张哥，您想啊，万一材料不全，提前30天能补，临到期再办就耽误做生意了，咱得赶早不赶晚！’”稽查员王娟在培训心得里写道。

普法不是“走流程”，针对普法人“懂法不懂传播”的痛点，该烟草专卖局打造“知识更新——技巧实训——案例转化”的三维培训体系，定期举办职工讲堂，覆盖干部职工65人次，力争让每位职工都成为“普法通”，让普法人从“懂法”到“善讲”，让法律知识从“纸面”落到“舌尖”，让“专业术语”变成“寻常道理”，真正擦足“讲好法治故事”的底气。

从云端矩阵的指尖轻触，到市井街巷的烟火浸润；从普法人案头的法典深耕，到零售户掌中的案例指引，让法治从纸面走入心间，是市场秩序最坚实的底座。未来，雁江区烟草专卖局将不断深化“数字赋能、场景生根、内功铸魂”的普法实践，继续深耕责任田，让法治阳光照亮烟草产业链的每个角落，为高质量发展注入不竭的动能。

“卫星工厂” 点亮“家门口”就业路

(上接01版)

为消除村民的后顾之忧，安岳县总工会、安岳县妇联在厂区设立职工之家和妈妈暖“新”角，提供托管、阅读等服务。“心里踏实了，干起活来更有劲。”陶海村“卫星工厂”厂长黎花萍说。

该模式实现了企业与村民双赢——企业降低了物流、用工成本，村民实现了就近就业。截至目前，全县“卫星工厂”已带动5000余名农村劳动力就业，人均月工资约3000元，“半小时就业圈”逐步形成。

傍晚，永顺镇太和村的“卫星工厂”灯火通明，下班村民骑着电动车载着放学的孩子穿行乡间。“卫星工厂”不仅鼓起了村民腰包，更重塑了乡村发展格局——曾经的“留守村”正变为“产业村”，以往“孔雀东南飞”的务工潮，已转向“家门口”的稳定就业。

安岳县鞋纺产业发展中心主任代小平表示，未来三年将持续增设“卫星工厂”，覆盖更多偏远村(社区)、创造更多就业岗位，以产业振兴助力乡村全面振兴。